
Tax Newsletter 
maj 2009 



 
 
 
 
 

 
 
 

Moore Stephens Polska Sp. z o.o. 
www.moorestephens.pl 

Treści zawarte w powyŜszej informacji nie stanowią porady prawnej ani podatkowej.  Moore Stephens Polska Sp. z o.o. ani Ŝaden z członków 
stowarzyszenia Moore Stephens International nie ponoszą odpowiedzialności za wykorzystanie informacji zawartych w przedmiotowej prezentacji  

bez zasięgnięcia dodatkowej opinii. 
2 

Biuletyn podatkowy 10/2008 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

Szanowni Państwo, 
 
Prezentujemy Państwu kolejny numer biuletynu podatkowego. Majowy numer postanowiliśmy poświęcić 
zagadnieniom VAT oraz podatku akcyzowego. Między innymi omawiamy ostatnie stanowisko organu 
podatkowego w zakresie opodatkowania podatkiem od towarów i usług premii pienięŜnej wypłacanej 
klientowi. Ponadto prezentujemy równieŜ wyjaśnienie Ministra Finansów dotyczące opodatkowania 
akcyzą energii elektrycznej zuŜywanej przez producentów energii na własne potrzeby.  

Mamy nadzieję, Ŝe wybrane informacje okaŜą się dla Państwa pomocne. Jeśli jakakolwiek z 
opublikowanych wiadomości szczególnie Państwa zainteresuje, bądź teŜ wymagać będzie 
przygotowania oceny potencjalnego wpływu najnowszych interpretacji, przepisów na indywidualną 
sytuację Państwa przedsiębiorstwa, uprzejmie prosimy o kontakt z naszymi ekspertami. Będzie nam 
miło słuŜyć Państwu wszelką wymaganą pomocą w tym zakresie. 

 

 

 

Magdalena Bednarek-Sieradzka 
 
Partner 
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1 PODATEK OD TOWARÓW I USŁUG 
 
 
 
 
  

 

Zagadnienie opodatkowania premii pienięŜnych 
podatkiem VAT było przedmiotem wielu 
interpretacji organów podatkowych. PoniŜej 
przedstawiamy najnowszą interpretację Izby 
Skarbowej, która potwierdza, Ŝe opinie na ten 
temat wciąŜ są podzielone.  

Interpretacja organu 

Spółka zwróciła się do organu podatkowego z 
zapytaniem, czy premie pienięŜne (bonusy) 
wypłacane klientom w zamian za osiągnięcie 
określonego poziomu zakupów, są 
opodatkowane podatkiem od towarów i usług. 
Konsekwentnie, Spółka pytała, czy premie 
pienięŜne powinny być potwierdzane fakturą 
VAT wystawianą przez klienta na rzecz Spółki 
oraz czy Spółka ma prawo do odliczenia 
podatku VAT z powyŜszych faktur. 

Dyrektor Izby Skarbowej w Warszawie, w 
wydanej interpretacji podzielił argumentację 
podatnika, Ŝe premia pienięŜna jest 
wynagrodzeniem za usługę, w związku, z czym 
podlega opodatkowaniu VAT. Spółka 
argumentowała, Ŝe „wypłacane przez nią 
premie pienięŜne w Ŝaden sposób nie mogą 
być powiązane z konkretną dostawą dokonaną 
przez Spółkę na rzecz kontrahentów. W 
związku z powyŜszym, w ocenie Spółki, wypłata  

 

 

 

premii pienięŜnych kontrahentom ma charakter 
wzajemny, tzn. jest wynagrodzeniem za 
wykonanie na rzecz Spółki (wypłacającego 
premię) usług polegających na odpowiednim 
zachowaniu kontrahenta, dokonującego 
zakupów o określonej wartości (usługa 
intensyfikacji sprzedaŜy)”.  

Spółka stwierdziła równieŜ, Ŝe prawo do 
odliczenia podatku VAT od faktur dotyczących 
wypłaty bonusów, przysługuje jej ze względu na 
fakt, Ŝe „zapewnienie wypłaty premii 
pienięŜnych pozwala zbudować dobre relacje z 
kontrahentami, co moŜe przyczynić się do 
wzmocnienia współpracy między stronami i 
wpływać na wzrost sprzedaŜy towarów Spółki. 
Usługi nabywane przez Spółkę mają, więc 
bezpośredni wpływ na poziom sprzedaŜy, czyli 
słuŜą wykonywaniu czynności 
opodatkowanych”. 

Ryzyko podatkowe 

PowyŜsza interpretacja wydaje się 
kontrowersyjna m.in. w świetle wyroku NSA z 
2007 roku, w którym Sąd wyraźnie stwierdził, 
Ŝe otrzymywane przez Stronę premie pienięŜne 
wyłącznie za osiągnięcie określonego poziomu 
obrotów w ustalonym okresie rozliczeniowym 
oraz za terminowe regulowanie płatności za 
zakupione towary nie rodzą obowiązku 
podatkowego w podatku od towarów i usług.  

Dualizm istniejący w doktrynie prawnej w 
zakresie rozliczeń premii pienięŜnych na 

1.1 Premie pienięŜne na gruncie ustawy o VAT 

Dyrektor Izby Skarbowej w Warszawie w wydanej 9 kwietnia br. interpretacji stwierdził, Ŝe premie 
pienięŜne wypłacane kontrahentom stanowią świadczenie usług na gruncie podatku od towarów i 

usług, w związku z czym powinny być dokumentowane fakturą VAT. 
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gruncie podatku VAT rodzi zatem istotne ryzyko 
dla obu stron transakcji, w której następuje 
wypłata premii pienięŜnej.  

W przypadku, jeśli podatnik jest stroną 
wypłacającą premię pienięŜną (dostawcą) i 
otrzymuje fakturę z tego tytułu od kontrahenta, 
to odliczenie podatku VAT z takiej faktury moŜe 
zostać zakwestionowane przez organy 
podatkowe. Warto zauwaŜyć, Ŝe ten sam organ 
podatkowy (Dyrektor warszawskiej Izby 
Skarbowej) w interpretacji z dnia 25 marca br. 
odmówił podatnikowi prawa do odliczenia 
podatku VAT z faktury dokumentującej 
wypłatę premii pienięŜnej. 

Z drugiej strony ryzyko dotyczy równieŜ 
podatników otrzymujących bonusy (odbiorców), 
w przypadku, jeśli nie wystawią oni faktury z 
tego tytułu, a organ podatkowy uzna, Ŝe jest to 
transakcja podlegająca opodatkowaniu VAT 

(tak jak w omawianej interpretacji). W takiej 
sytuacji organ podatkowy moŜe stwierdzić 
zaniŜenie podatku naleŜnego u podatnika.  

Brak jednoznacznego orzecznictwa w tym 
zakresie prowadzi do sytuacji, w której jedynie 
posiadanie przez podatnika interpretacji 
indywidualnej wydanej przez Ministra Finansów 
uwalnia od ryzyka podatkowego związanego z 
podatkiem VAT. W przypadku więc, jeśli Spółka 
dokonuje wypłaty premii pienięŜnych swoim 
klientom lub otrzymuje premie pienięŜne od 
swojego dostawcy, uzyskanie interpretacji 
indywidualnej wydaje się być sposobem 
uniknięcia ryzyka w podatku VAT.  

 

 

 

 
 
 
 

 

Odsetki za zwłokę w zwrocie podatku 

Spółka zagraniczna otrzymała zwrot podatku 
VAT zapłaconego w Polsce po 4 latach od 
złoŜenia wniosku o zwrot. Spółka zwróciła się, 
więc o wypłatę odsetek z tytułu przekroczenia 
terminu na zwrot podatku VAT powyŜej 6 
miesięcy, czyli za okres 3,5 roku. Urząd 
skarbowa oraz izba skarbowa odmówiły jej 
prawa do wypłaty odsetek za zwłokę, w 
związku z czym sprawa trafiła do Sądu.  

Wojewódzki Sąd Administracyjny w Warszawie 
przyznał rację Spółce, stwierdzając, Ŝe w myśl 
art. 76b Ordynacji Podatkowej przepisy  

 
 

 
 
 
dotyczące oprocentowania nadpłaty stosuje się 
odpowiednio do zwrotu podatku. Tymczasem 
zgodnie z art. 3 pkt 7 Ordynacji przez zwrot 
VAT rozumie się m.in. inne formy zwrotu 
podatku przewidziane w przepisach prawa 
podatkowego (...)  
 

PowyŜszy wyrok ugruntowuje w doktrynie 
prawnej stanowisko, Ŝe w przypadku, jeśli 
Spółka złoŜy do urzędu prawidłowo 
wypełniony wniosek o zwrot VAT, wraz z 
wymaganymi załącznikami, wypłata 
pieniędzy powinna nastąpić w przeciągu 6 
miesięcy. Termin 6 miesięcy jest okresem, w 
którym organ podatkowy powinien 

1.2 Zwrot podatku VAT podmiotom zagranicznym 

WSA w Warszawie w wyroku wydanym w dniu 3 kwietnia 2009 roku przyznał podatnikowi 

zagranicznemu prawo do otrzymania odsetek z tytułu opóźnienia w zwrocie VAT.  
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przeprowadzić postępowanie wyjaśniające, jeśli 
zajdzie taka potrzeba. Jeśli termin 6 miesięcy 
zostanie przekroczony podatnik ma prawo do 
Ŝądania odsetek za zwłokę w wysokości 
przewidzianej przepisami.  

W przypadku, jeśli jesteście Państwo 
zainteresowani odzyskaniem podatku VAT 
zapłaconego zagranicą oferujemy moŜliwości 
nawiązania współpracy ze spółkami naleŜącymi 

do sieci Moore Stephens, które pomogą 
Państwu przygotować poprawny wniosek o 
zwrot VAT we właściwym urzędzie za granicą. 
RównieŜ, jeśli Państwa udziałowiec lub inna 
spółka z Grupy byłaby zainteresowana 
ubieganiem się o zwrot VAT zapłaconego w 
Polsce oferujemy pomoc naszej firmy w 
przygotowaniu wniosku o zwrot VAT.  
 

 
 

2 PODATEK AKCYZOWY 

 
 
 

 
 
Nowe zasady opodatkowania energii 
elektrycznej 

W dniu 31 marca 2009 weszła w Ŝycie 
nowelizacja ustawy o podatku akcyzowym, 
która m.in. wprowadza obowiązek zapłaty 
akcyzy od energii elektrycznej przez 
dystrybutorów energii (podmioty, które 
sprzedają energię nabywcy końcowemu), a nie 
jak dotychczas jej producentów.  

Wątpliwości 

Zgodnie z definicją ustawową, (art. 2 pkt 19 
ustawy), nabywcą końcowym jest podmiot 
nabywający energię elektryczną, 
nieposiadający koncesji na wytwarzanie, 
przesyłanie, dystrybucję lub obrót tą energią w 
rozumieniu przepisów ustawy Prawo 
energetyczne. W związku z tym powstały 
wątpliwości, czy producenci energii 
elektrycznej, nabywający energię z zewnątrz i 
zuŜywający ją na własne potrzeby stają się 
nabywcami końcowymi energii elektrycznej, a  

co za tym idzie płatnikami podatku akcyzowego 
z tego tytułu. 

Wyjaśnienie Ministra 

Minister Finansów (MF) w opublikowanych 
wyjaśnieniach stwierdził, Ŝe gdy podmiot 
posiadający koncesję na wytwarzanie energii 
elektrycznej zakupuje energię na własne 
potrzeby (nie przeznacza jej do sprzedaŜy) 
staje się nabywcą końcowym, jak kaŜdy inny 
podmiot (ostateczny konsument), który zuŜywa 
energię na własne potrzeby (w swoim 
gospodarstwie domowym). W takim przypadku, 
zgodnie z wyjaśnieniem MF, zastosowanie 
znajduje art. 9 ust. 1 pkt 2 ustawy, zgodnie z 
którym „przedmiotem opodatkowania jest 
sprzedaŜ energii elektrycznej, w tym przez 
podmiot nieposiadający koncesji na 
przesyłanie, dystrybucję lub obrót tą energią w 
rozumieniu ustawy z dnia 10 kwietnia 1997 r. - 
Prawo energetyczne, który wyprodukował tę 

Minister Finansów wyjaśnił, Ŝe podmioty produkujące energię elektryczną i zuŜywające energię na 
własne potrzeby, stają się nabywcami końcowymi, a tym samym są podatnikami podatku 

akcyzowego od energii zuŜytej na potrzeby własne.  

2.1 Akcyza od energii elektrycznej zuŜywanej przez producentów energii na własne potrzeby 
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energię, nabywcy końcowemu na terytorium 
kraju.” W związku z tym podatnikiem będzie 
podmiot, który sprzedaje energię elektryczną 
nabywcy końcowemu. 

MF odnosi się równieŜ do definicji ustawowej 
nabywcy końcowego, która przewiduje, Ŝe 
nabywcą końcowym jest podmiot nabywający 
energię elektryczną, nieposiadający koncesji 
na wytwarzanie, przesyłanie, dystrybucję lub 
obrót tą energią. MF wyjaśnił, Ŝe „zgodnie z 
uzasadnieniem do art. 2 pkt 19 ustawy o 
podatku akcyzowym, nabywcą końcowym jest 
podmiot, który nie będzie zajmował się 
obrotem energią elektryczną, lecz ją zuŜyje.  

Zatem ratio legis tego przepisu, określającego 
nabywcę końcowego poprzez odwołanie się do 
faktu braku posiadania jakiejkolwiek koncesji, 
która jest przewidziana w ustawie Prawo 
energetyczne, było wskazanie ostatecznego 
konsumenta, który kupuje energię 

elektryczną, aby ją zuŜyć na własne 
potrzeby. W związku z tym MF podsumował, 
Ŝe „w zakresie, w jakim podmiot posiadający 
koncesję na wytwarzanie energii elektrycznej 
dokupuje energię elektryczną i ją zuŜywa na 
własne potrzeby staje się nabywcą końcowym a 
podatnikiem będzie podmiot, który 
sprzedaje energię elektryczną nabywcy 
końcowemu.” 

PowyŜsze pismo wyjaśniło, więc wątpliwości w 
zakresie rozumienia nowych przepisów 
dotyczących producentów energii elektrycznej, 
w przypadku, jeśli zakupują oni energię 
elektryczną na zewnątrz i zuŜywają ją na 
potrzeby własne.  
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Moore Stephens Polska 
 
 
Moore Stephens International naleŜy do największych światowych stowarzyszeń skupiających firmy 
zajmujące się audytem, księgowością, podatkami oraz konsultingiem. Sieć skupia 360 niezaleŜnych 
firm w ponad 600 miastach w blisko 100 krajach na całym świecie. Łącznie podmioty naleŜące do sieci 
Moore Stephens International zatrudniają 20.000 specjalistów w dziedzinie finansów, podatków, 
księgowości i audytu. Członkowie sieci Moore Stephens na całym świecie podzielają te same wartości: 
niezaleŜność, dostosowanie usługi do potrzeb klienta, jakość, zarządzanie wiedzą, całościowe 
podejście. Przestrzeganie tych wartości jest naszym zobowiązaniem wobec naszych klientów, którym 
doradzamy i którym towarzyszymy w ich rozwoju. Moore Stephens w Polsce działa od początku lat 
dziewięćdziesiątych i obecnie obejmuje swym działaniem obszar całego kraju, świadcząc usługi 
wysokiej jakości w zakresie audytu, doradztwa podatkowego oraz księgowości. Wśród naszych klientów 
są zarówno małe przedsiębiorstwa jak i duŜe spółki giełdowe oraz międzynarodowe koncerny.  

 
Kontakt 

 
W przypadku wszelkich pytań lub wątpliwości dotyczących omawianych w biuletynie problemów lub 
oferowanych przez Moore Stephens w Polsce usług prosimy o kontakt: 
 

WARSZAWA GDAŃSK 

Moore Stephens Central Audit Sp. z o.o. 
Magdalena Bednarek-Sieradzka 
m.bednarek@centralaudit.pl 
ul. Sienna 82, 00-815 Warszawa 
tel. +48 (022) 652 21 83 
fax +48 (022) 323 65 50 
 

Moore Stephens TrzemŜalski, Krynicki i 
Partnerzy Kancelaria Biegłych  
Rewidentów Sp. z o.o. 
Wojciech Kotłowski 
w.kotlowski@moorestephens.gda.pl 
ul. Ks. Fr. Rogaczewskiego 9/19; 80-804 
Gdańsk 
tel:    +48 (058) 300 98 00 
fax:    +48 (058) 300 98 04 

  

POZNAŃ RZESZÓW 

DGA Audyt Sp. z o.o. 
Ewelina Walinciak 
ewelina.walinciak@ms.gdaaudyt.pl  
ul. Towarowa 35, V p.; 61-896 Poznań 
tel.    +48 (061) 859 59 20  
fax.    +48 (061) 859-59-21 
 

Moore Stephens Józef Król 
Stanisław Król 
s.krol@moorestephens.pl  
ul. Pelczara 6C/8; 35-312 Rzeszów 
tel:    +48 (017) 853 93 48 
fax:    +48 (017) 853 44 74 
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Usługi  

 

Audyt 

Oferujemy naszym Klientom profesjonalne badanie sprawozdań finansowych, wykorzystujemy 
specjalistyczne umiejętności i doświadczenie branŜowe konsultantów oraz nieprzerwanie inwestujemy 
w rozwój naszych zasobów. Przeprowadzamy audyty, przeglądy oraz zlecenia wynikające ze 
wzajemnie uzgodnionych procedur (zlecenia specjalne). 

Doradztwo podatkowe 

Oferujemy doradztwo w postępowaniach podatkowych, reprezentujemy Klientów w kontaktach z 
administracją skarbową. Proponujemy prowadzenie rejestrów i dokumentacji VAT dla przedsiębiorców 
zagranicznych prowadzących działalność w Polsce. Oferujemy doradztwo w zakresie cen transferowych 
(ocena istniejącej dokumentacji i pomoc w jej kompletowaniu). Przeprowadzamy audyty i przeglądy 
podatkowe w celu oceny ryzyk podatkowych i optymalizacji obciąŜeń podatkowych. 

Usługi księgowe, płacowe, administracja kadrowa 

Wykorzystując sprawdzoną metodologię, narzędzia oraz doświadczenie świadczymy profesjonalne 
usługi księgowe obejmujące prowadzenie ksiąg rachunkowych zgodnie z przepisami Ustawy o 
Rachunkowości oraz standardami międzynarodowymi (w tym, zgodnie ze standardami grupowymi), 
przygotowywanie skonsolidowanych sprawozdań zgodnie z ustawą o rachunkowości oraz standardami 
międzynarodowymi, bieŜące konsultacje w dziedzinie rachunkowości umoŜliwiające Klientom 
podejmowanie optymalnych i zgodnych z przepisami decyzji biznesowych. W ramach usług 
outsourcingu proponujemy klientom pośrednictwo w kontaktach z urzędami skarbowymi oraz ZUS jak 
równieŜ usługi kalkulacji wynagrodzeń i prowadzenie dokumentacji kadrowej. 

Doradztwo gospodarcze i corporate finance 

Oferujemy doradztwo finansowe-księgowe i podatkowe przy transakcjach fuzji i przejęć (zarówno po 
stronie kupującego jak i sprzedającego) oraz doradztwo przy pozyskiwaniu kapitału. Ponadto oferujemy 
naszym Klientom wsparcie w całym procesie inwestycyjnym, obejmujące due dilligence oraz 
prowadzenie negocjacji. W ramach wachlarza usług Corporate Finance zapewniamy równieŜ usługi 
obejmujące budowanie analiz i business planów, wyceny przedsiębiorstw i ich części. Jedną z usług, 
które cieszą się równieŜ zainteresowaniem naszych klientów jest doraźne korzystanie z naszych 
ekspertów przy prowadzeniu ich procesów biznesowych. 

Usługi szkoleniowe 

Dostarczamy wiedzę, która ugruntowuje kompetencje naszych Klientów i zapewnia stabilny wzrost 
przedsiębiorstw. Wszystkie nasze szkolenia dostosowywane są do potrzeb naszych klientów i 
prowadzone są przez praktyków. 


